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Este apêndice relata os resultados comparativos de duas pesquisas nacionalmente
representativas, realizadas em 2022 pelo Programa de Comunicação de Mudança Climática de
Yale em parceria com o ITS (no Brasil) e pelo Centro Universitário George Mason para
Comunicação de Mudança Climática (nos EUA). Em ambos os países, foram feitas várias
perguntas, permitindo comparações relativamente diretas, com pequenas variações de redação.

Crença de que o aquecimento global está acontecendo

Os entrevistados de ambos os países foram questionados se acham que o aquecimento global está
acontecendo. Quase todos os entrevistados no Brasil (94%) disseram que sim, o aquecimento
global está acontecendo, em comparação com 70% nos Estados Unidos.
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Crença de que o aquecimento global é causado principalmente por atividades humanas

O relatório da Sexta Avaliação do Painel Intergovernamental sobre Mudança Climática (2021),
escrito e revisado por milhares de especialistas em clima do mundo todo, afirma: “É evidente que
a influência humana aqueceu a atmosfera, os oceanos e a terra.”

A grande maioria dos brasileiros diz que o aquecimento global é causado principalmente pela
atividade humana (74%), enquanto relativamente poucos dizem que é apenas decorrente de
mudanças naturais no ambiente (12%) ou ambos: atividade humana e causas naturais (12%). Por
outro lado, uma pequena maioria nos EUA diz que o aquecimento global é causado
principalmente pela atividade humana (58%). Uma minoria considerável nos EUA diz que o
aquecimento global deve-se a mudanças naturais (27%), enquanto menos pessoas dizem que
deve-se à atividade humana e a causas naturais (4%).
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https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Headline_Statements.pdf


Percepções sobre o consenso científico no aquecimento global

Uma análise de John Cook e colegas em 2016 revelou que seis estudos independentes e
analisados por pares, que examinam a extensão do consenso científico sobre o aquecimento
global, concluíram que 90% a 100% dos cientistas climáticos estão convencidos de que está
acontecendo um aquecimento global causado pelo homem. Dois outros estudos recentes (estudo
1, estudo 2) revelaram que mais de 99% dos cientistas climáticos estão convencidos de que o
aquecimento global está acontecendo e é causado pelo homem.

Grande parte das pessoas no Brasil (74%) dizem que a maioria dos cientistas acha que o
aquecimento global está acontecendo, enquanto menos pessoas (58%) nos EUA dizem o mesmo.
Menos pessoas no Brasil (17%) e nos EUA (20%) acreditam que os cientistas discordam se o
aquecimento global está acontecendo ou não.
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https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/11/4/048002
https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ac2774
https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ac2774
https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ac2966


Preocupação sobre o aquecimento global

A maioria das pessoas no Brasil (79%) diz que está pelo menos “um pouco preocupada” com o
aquecimento global, em comparação com 64% das pessoas nos EUA. Além disso, as pessoas no
Brasil (52%) têm muito mais probabilidade do que as pessoas nos EUA (27%) de dizer que estão
“muito preocupadas” com o aquecimento global.
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Percepção de que o aquecimento global prejudicará as futuras gerações

A grande maioria das pessoas no Brasil (87%) diz que o aquecimento global prejudicará “muito”
as futuras gerações, enquanto menos americanos (53%) dizem que o aquecimento global
prejudicará “muito” as futuras gerações.
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Percepção de que o aquecimento global será pessoalmente nocivo

A grande maioria das pessoas no Brasil (70%) acha que o aquecimento global vai prejudicá-las
“muito” — pessoalmente ou prejudicar a sua família. Ao contrário, menos americanos (16%)
acham que o aquecimento global vai prejudicá-los “muito” pessoalmente. No entanto, na
pesquisa dos EUA, essa pergunta não incluiu a família, o que provavelmente afetou as respostas.
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Observações sobre a Metodologia

● A versão das perguntas da pesquisa no Brasil foi aplicada em português e está traduzida
em inglês somente para fins de relatório. Às vezes, o texto das opções de perguntas e
respostas difere um pouco entre o Brasil e os EUA em decorrência das traduções entre o
inglês e o português. A versão do texto da pergunta no Brasil é apresentada em toda a
extensão, salvo indicação contrária.

● No Brasil, a pesquisa foi feita por telefone; já nos EUA, a pesquisa foi feita on-line.
● Para fins de tabulação, os pontos percentuais são arredondados para o número inteiro

mais próximo. Como resultado, as porcentagens em um dado gráfico podem estar um
pouco acima ou abaixo de 100%. As categorias de respostas somadas (ex.: “concordo
totalmente” + “concordo parcialmente”) são arredondadas após o cálculo das somas. Por
exemplo, em alguns casos, a soma de 25% + 25% pode aparecer como 51% (ex.: 25,3%
+ 25,3% = 50,6%, que, após o arredondamento, apareceria como 25% + 25% = 51%).

● Mais detalhes sobre a metodologia de pesquisa utilizada podem ser encontrados nos
Estados Unidos.

7

https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-beliefs-attitudes-december-2022/toc/10/

